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ПРАВОВІ ТЕНДЕНЦІЇ  ЗАПОБІГАННЯ І ПРОТИДІЇ ДИСКРИМІНАЦІЇ У СВІТІ 
 

Дискримінація, як негативне явище, тягне негативні наслідки як для окремих 

категорій громадян, так і для суспільства в цілому. Особливо це явище проявляється в 

трудових відносинах, оскільки людей, що набули статусу працівників не можна піддати 

єдиній характеристиці за певними ознаками. Кожен із них виконує роботу в організації за 

відповідною професією, спеціальністю і кваліфікацією, має відповідний досвід роботи, що 

узагальнюється страховим стажем, має відповідні критерії трудової правосуб’єктності як 

вік, фізичний стан здоров’я, ділові якості, розумові здібності, відповідні фізіологічні 

особливості організму. Тому кожен працівник може бути причиною для дискримінації як 

зі сторони роботодавця, так і членів трудового колективу.  

Національна і міжнародна правова база виробили свій підхід як до поняття, так і  

причин дискримінації. За міжнародною конвенцією про ліквідацію всіх форм расової 

дискримінації расова дискримінація визнається як «будь-яке розрізнення, виняток, 

обмеження або перевага, основана на ознаках раси, кольору шкіри, родового, 

національного чи етнічного походження, метою або наслідком яких є знищення або 

применшення визнання, використання чи здійснення на рівних засадах прав людини та 

основних свобод у політичній, економічній, соціальній, культурній чи будь-яких інших 

галузях суспільного життя» [1]. 

За Хартією основних прав Європейського Союзу від 7.12. 2000 року забороняється  

дискримінація будь-якого роду, зокрема, за ознакою статі, раси, кольору шкіри, етнічного 

або соціального походження, генетичних характеристик, мови, релігії або переконань, 

політичних та інших поглядів, приналежності до національних меншин, майнового стану, 

походження, обмеженої працездатності, віку або сексуальної орієнтації (ст. 21). 

Закон України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» від 

06.09.2012 року № 5207-VI також надає легальне визначення дискримінації [2].  

Не дивлячись на легальні визначення понять дискримінації, що передбачені 

міжнародними і національними правовими актами, на практиці існують окремі підходи  до 

кожної причини цього негативного явища. Так, якщо вагітною жінкою були оскаржені дії 

роботодавця у відмові їй у прийнятті на роботу за ознакою статі, у судовому порядку, це 

ще не означає, що вона не може бути піддана дискримінації роботодавцем за іншою 



203 

 

ознакою. Міжнародне та національне законодавство не враховує того факту, що працівник, 

який є захищеним за однією ознакою від дискримінації, може бути підданий дискримінації 

за іншими ознаками. Невідповідність між такою теорією і практикою тягне свої негативні 

правові наслідки, серед яких є спрощене. однобоке розуміння поняття дискримінації, 

втілене у законодавчі акти. Як результат цієї аксіоми законодавчі акти не враховують 

всього  різномаїття несприятливих факторів, життєвих ситуацій, що можуть призвести до 

дискримінації. Така система рівності, що закладена на міжнародному і національному 

рівні фактично і юридично не відображає реальну особистість людини, захист її гідності.   

Держави-члени ЄС запроваджують практику щодо запобігання проявам будь-якої 

форми дискримінації у всіх сферах життя суспільства, у тому числі у сфері праці. Так, до 

прикладу у Франції був розроблений навчальний модуль для представників профспілки 

CFDT і членів, обраних в паризький суд по трудових спорах, з питань законодавства 

Європейського Союзу щодо дискримінації. В Італії деякі регіональні органи створили 

консультативні органи по боротьбі з дискримінацією, наприклад, Емілія-Романья. У 

Швеції був створений парламентський комітет для консолідації закону про дискримінацію 

[3, c. 89].  

Міжнародне трудове право трактує недопущення дискримінації як одну із 

невід’ємних умов для забезпечення рівності можливостей особи. 

Дискримінація є негативним явищем, яке прямо заборонено законодавством. На 

форми і зміст дискримінації можуть впливати різні соціальні, економічні, політичні 

фактори, а також менталітет народу. Тому «ми ніколи повністю не вирішимо проблему 

дискримінації та не вивчимо її у всіх її формах, якщо ми будемо продовжувати 

зосереджуватися на абстрактних категоріях і узагальненнях, а не на конкретних наслідках. 

Приділяючи основну увагу підставам розрізнення, а не його впливу, ми ризикуємо 

проводити аналіз, далекий і нечутливий до реальних переживань реальних людей. 

Найчастіше, обмеження відбувається через те, як суспільство ставиться до конкретних 

людей, а не через якісь риси, властиві цим людям» [4, c. 28 ].  

Дискримінація є негативним явищем, що проявляється у будь-яких відмінностях у 

вигляді обмеження у трудових правах і свободах, отримання різного роду переваг, в 

залежності від обставин, які не пов’язані з діловими якостями працівника та веде до 

прямого або непрямого порушення або знищення рівності можливостей щодо здійснення і 

реалізації працівниками своїх трудових прав, свобод і законних інтересів. 

Одним із основних завдань держав повинно стати створення цілісного, ефективного 

механізму захисту працівників, направлене на запобігання і протидію дискримінаційних 

явищ у сфері праці. Цьому повинні сприяти такі прояви факторів в суспільстві як 

людяність, повага, толерантність один до одного. Створення цілісної і ефективної системи 

механізмів запобігання і протидії дискримінаційним явищам буде сприяти творчому 

розвитку людей-праці, поліпшення якості їхнього життя та гармонізації суспільства в 

цілому.  
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